

طبقه اول: فصل 9: تابع گاما ← تعریف حدناشتهای  
 صددهای دگر تابع گاما تابع بیجا  
 اتحادها و روابط فیدل دوربار کردن گرانند  
 که تعریف حاصل ضرب نامشاه  
 اشتراک منصف

تعریف اول: حدناشتهای اولی

$$\Gamma(z) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot n}{z(z+1) \dots (z+n)} \quad \rightarrow \quad z \neq 0, -1, -2, \dots, -n$$

$$\Gamma(z+1) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot n \cdot z}{z(z+1)(z+2) \dots (z+n+1)} n^{z+1} = \Gamma(z) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^z}{n+z+1} = z \Gamma(z)$$

\* تابع: رابطه معادل برای حهای غیر صحیح منفر  
 برقرار است.

→ \*  $\Gamma(z+1) = z \Gamma(z)$  functional equation

$$\Gamma(z+2) = (z+1) \Gamma(z+1) = z(z+1) \Gamma(z) \quad \rightarrow \quad \Gamma(z+n) = (z)_n \Gamma(z)$$

Pochhammer symbol ←  $(z)_n = z(z+1) \dots (z+n)$

$$\Gamma(1) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot n}{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot (1+n)} n^1 = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{1+n} = 1 \quad \rightarrow \quad \Gamma(1) = 1$$

\*:  $\Gamma(2) = 1 \cdot \Gamma(1) = 1$

\*:  $\Gamma(3) = \Gamma(2+1) = 2 \Gamma(2) = 2$

$\Gamma(n) = (n-1)!$

$$\frac{1}{\Gamma(z)} = z e^{\gamma z} \prod_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{z}{n}\right) e^{-z/n}$$

تعریف دوم: حاصل ضرب نامشاه واریتروتن (Weierstrass)

$\gamma = 0.577216 \dots \rightarrow$  Euler-Mascheroni Const.

$$\Gamma(1) = 1 \xrightarrow{z=1} 1 = e^{\gamma} \prod_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right) e^{-1/n}$$

اثبات هم (ریزی)

$$\Gamma(z) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot n}{z(z+1) \dots (z+n)} n^z = z(z+1) \left(1 + \frac{z}{2}\right) \dots \left(1 + \frac{z}{n}\right) \cdot 1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot n$$

→  $\Gamma(z) = \frac{1}{z} \lim_{n \rightarrow \infty} n^z \prod_{m=1}^n \left(1 + \frac{z}{m}\right)^{-1}$

$n^{-z} = (e^{-\ln n})^z = e^{-z \ln n}$

$$\frac{1}{\Gamma(z)} = z \lim_{n \rightarrow \infty} e^{-z \ln n} \prod_{m=1}^n (1 + \frac{z}{m}) \times \frac{\prod_{m=1}^n e^{z/m}}{\prod_{m=1}^n e^{z/m}} = e^{(z + \frac{z}{2} + \dots + \frac{z}{n})}$$

$$\Rightarrow \frac{1}{\Gamma(z)} = z \lim_{n \rightarrow \infty} \left\{ e^{z(1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} - \ln n)} \prod_{m=1}^n e^{-z/m} (1 + \frac{z}{m}) \right\}$$

$$= z \lim_{n \rightarrow \infty} \left\{ e^{z(1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} - \ln n)} \prod_{m=1}^{\infty} e^{-z/m} (1 + \frac{z}{m}) \right\} \checkmark$$

تعریف سوم: استرل معین (اوپر)

$$\Gamma(z) \equiv \int_0^{\infty} e^{-t} t^{z-1} dt \quad \text{Re } z > 0$$

برای عددی استرل لازم است  $z = x$  (فرض کنیم)

برای عددی استرل لازم است  $z = x$  (فرض کنیم)

تقریب اول:  $t \approx 0 \rightarrow e^{-t} \approx 1 \rightarrow \Gamma(x) = \int_0^c t^{x-1} dt + \int_c^{\infty} e^{-t} t^{x-1} dt$

$\frac{1}{x} t^x \Big|_0^c$  (بله  $x > 0$  که حد پایین صفر باشد)

تقریب دوم:  $F(n, z) \equiv \int_0^1 (1 - t/n)^n t^{z-1} dt$   $\text{Re } z > 0, n: \text{integer}$  (اثبات هم از روی)

$$e^{-t} \equiv \lim_{n \rightarrow \infty} (1 - t/n)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left\{ 1 + n(-t/n) + \frac{1}{2!} (-t/n)^2 n(n-1) + \dots \right\} = 1 - t + \frac{(-t)^2}{2!} + \dots$$

$$(a+b)^n = a + na^{n-1}b + \frac{n(n-1)}{2!} a^{n-2}b^2 + \dots + b^n$$
 (با داری)

$$\lim_{n \rightarrow \infty} F(n, z) = \int_0^1 e^{-t} t^{z-1} dt$$

تعریف سوم:  $t=0 \equiv u=0, t=n \equiv u=1$

استرل رابطه ① (که با  $n$  بی‌نهایت)

$t/n = u \rightarrow t = nu, dt = ndu$

$$F(n, z) = \int_0^1 (1-u)^n n^{z-1} u^{z-1} ndu = n^z \int_0^1 (1-u)^n u^{z-1} du$$

$f' = n(1-u)^{n-1} \leftarrow f$   $g' \rightarrow g = \frac{1}{z} u^z$

$$= n^z \left\{ (1-u)^n \frac{1}{z} u^z \Big|_0^1 + \int_0^1 n(1-u)^{n-1} \frac{1}{z} u^z du \right\} = n^z \frac{n}{z} \int_0^1 (1-u)^{n-1} u^z du$$

کمال خیزه فزونی:

$$F(n, z) = n^z \frac{n(n-1)\dots 1}{z(z+1)\dots(z+n-1)} \int_0^1 u^{z+n-1} du$$

$$\frac{1}{z+n} u^{z+n} \Big|_0^1 = \frac{1}{z+n}$$

$$\rightarrow \Gamma(n, z) = n^z \frac{1 \cdot 2 \dots n}{z(z+1)\dots(z+n)} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \lim_{n \rightarrow \infty} F(n, z) : \text{تعریف نم}$$

معرفی دیگری است

$$\Gamma(z) = \int_0^{\infty} e^{-t^2} t^{2z-1} dt \quad \text{Re } z > 0$$

$$\Gamma(z) = \int_0^{\infty} e^{-t} t^{z-1} dt \quad t = u^2 \rightarrow dt = 2u du$$

$$= \int_0^{\infty} e^{-u^2} u^{2z-2} 2u du = 2 \int_0^{\infty} e^{-u^2} u^{2z-1} du \quad \checkmark$$

$$\Gamma(z) = \int_0^1 [\ln(1/t)]^{z-1} dt \quad \text{Re } z > 0$$

$$t=0 \Rightarrow y=1 \\ t=\infty \Rightarrow y=0$$

$$\Gamma(z) = \int_0^{\infty} e^{-t} t^{z-1} dt \quad e^{-t} = y \rightarrow -e^{-t} dt = dy \rightarrow dt = \frac{-dy}{e^{-t}} = -\frac{dy}{y}$$

$$t = -\ln y = \ln 1/y$$

$$= \int_1^0 y [\ln 1/y]^{z-1} (-dy/y) = \int_0^1 [\ln 1/y]^{z-1} dy$$

قضیه: برای هر  $z$  غیر صحیح اعداد معکول را اثبات کنید.

$$\Gamma(z) \Gamma(1-z) = \frac{\pi}{\sin \pi z}$$

$$\Gamma(z) \Gamma(-z) = \left[ z e^{z\pi} \prod_{m=1}^{\infty} (1 + z/m) e^{-z/m} \right] \left[ -z e^{-z\pi} \prod_{m=1}^{\infty} (1 - z/m) e^{z/m} \right]$$

$$\rightarrow \Gamma(z) \Gamma(-z) = -z^2 \prod_{m=1}^{\infty} (1 - z^2/m^2) = \frac{-\pi}{z \sin \pi z} \quad \checkmark$$

$$\Gamma(z+1) = z \Gamma(z) \rightarrow \Gamma(1-z) = -z \Gamma(-z) \rightarrow \Gamma(z) \Gamma(1-z) = -z \Gamma(z) \Gamma(-z) = \frac{\pi}{\sin \pi z}$$

$$\text{اگر } z = 1/2 \Rightarrow \Gamma(1/2) \Gamma(1/2) = \frac{\pi}{\sin \pi/2} = \pi \Rightarrow \Gamma(1/2) = \sqrt{\pi}$$

$$\beta(p, q) = \int_0^1 t^{p-1} (1-t)^{q-1} dt \quad \operatorname{Re} p > 0, \operatorname{Re} q > 0$$

تابع بتا

$$\beta(p, q) = \beta(q, p) \quad \text{نشان دهد}$$

$$\text{ثبوت: } \beta(p, q) = \int_0^1 t^{p-1} (1-t)^{q-1} dt = \int_0^1 (1-t')^{p-1} t'^{q-1} (-dt') = \int_1^0 (1-t')^{p-1} t'^{q-1} dt' = \int_0^1 (1-t')^{p-1} t'^{q-1} dt' = \beta(q, p)$$

$$1-t = t' \rightarrow dt = -dt'$$

$$t=0 \equiv t'=1, t=1 \equiv t'=0$$

صورت دیگر تابع بتا

$$t = \frac{s}{1+s} \rightarrow dt = \frac{ds}{(1+s)^2}, 1-t = \frac{1}{1+s} \rightarrow \beta(p, q) = \int_0^\infty \frac{s^{q-1}}{(1+s)^{p+q}} ds$$

$$\beta(p, q) = \frac{\Gamma(p)\Gamma(q)}{\Gamma(p+q)} \quad (\text{I})$$

\* نمونه

نوع دیگر کردن فرموله Legendre's duplicate formula

$$\Gamma(2z) = \frac{2^{2z-1}}{\sqrt{\pi}} \Gamma(z)\Gamma(z+\frac{1}{2}) \quad \operatorname{Re} z > 0$$

$$p=q=z \xrightarrow{(\text{I})} \beta(z, z) = \frac{\Gamma(z)\Gamma(z)}{\Gamma(2z)} = \int_0^1 t^{z-1} (1-t)^{z-1} dt$$

$$1-t = \frac{1}{2}(1-s)$$

$$t = \frac{1}{2}(1+s) \rightarrow dt = \frac{1}{2} ds$$

$$t=0 \equiv s=-1, t=1 \equiv s=1$$

$$= \int_{-1}^{+1} \frac{1}{2^{2z-1}} (1+s)^{z-1} \frac{1}{2^{2z-1}} (1-s)^{z-1} \frac{1}{2} ds$$

$$= \frac{2}{2^{2z-1}} \int_{-1}^{+1} (1-s^2)^{z-1} ds = 2^{-2z+2} \int_0^1 (1-u)^{z-1} \frac{du}{2\sqrt{u}} = 2^{-2z+1} \int_0^1 (1-u)^{z-1} u^{-1/2} du$$

$$s^2 = u \rightarrow 2s ds = du$$

$$\beta(p, q) = \int_0^1 (1-t)^{q-1} t^{p-1} dt$$

$$= 2^{-2z+1} \beta(p=z, q=\frac{1}{2}) = 2^{-2z+1} \frac{\Gamma(z)\Gamma(\frac{1}{2})}{\Gamma(z+\frac{1}{2})}$$

$$\Rightarrow \frac{\Gamma(z)\Gamma(z)}{\Gamma(2z)} = 2^{-2z+1} \frac{\Gamma(z)\Gamma(\frac{1}{2})}{\Gamma(z+\frac{1}{2})} \sqrt{\pi} \Rightarrow \Gamma(2z) = \frac{2^{2z-1}}{\sqrt{\pi}} \Gamma(z)\Gamma(z+\frac{1}{2}) \quad (\text{II})$$

تعریف:  $\Gamma(z) = \int_0^\infty e^{-t} t^{z-1} dt \quad \text{Re } z > 0$

$\Gamma(z+1) = \int_0^\infty e^{-t} t^z dt = z! \quad \text{Re } z > -1 \rightarrow \Gamma(z) = (z-1)!$

$\Gamma(z+1) = z \Gamma(z) \rightarrow z! = z(z-1)! \rightarrow 0! = 1$   
 $\Gamma(n+\frac{1}{2}) = \frac{(2n)! \sqrt{\pi}}{2^{2n} n!}$  ← عدد صحیح  
 فرم کنی / ثابت کنی  $z = n = n$

$\Gamma(2n) = (2n-1)! \quad \Gamma(n) = (n-1)!$

II:  $\Gamma(2n) = \frac{2^{2n-1}}{\sqrt{\pi}} \Gamma(n) \Gamma(n+\frac{1}{2}) \rightarrow \Gamma(n+\frac{1}{2}) = \frac{(2n)!}{2^n (n-1)!} \frac{\sqrt{\pi}}{2^{2n-1}}$   
 $\rightarrow \Gamma(n+\frac{1}{2}) = \frac{(2n)! \sqrt{\pi}}{n! 2^{2n}}$

text book: Mathematical Methods for Physicists by Arken and Weber  
 8th edition